

### **Арнольдо Мартинес Вердуго:** **гарантировать демократический** **выход из кризиса**

Мексиканская коммунистическая партия (Partido Comunista Mexicano, РСМ) считает, что в нашей стране развивается политический кризис. Самое рельефное отражение этого феномена — усиливающийся разлад внутри тех политико-идеологических механизмов, с помощью которых правящая крупная буржуазия осуществляет господство и контроль над обществом. Ныне действующее избирательное законодательство, легальные политические партии, государственная бюрократия, направляющая деятельность большинства профсоюзов (это явление известно под названием «чарризм»), аграрная бюрократия, палаты национального конгресса в том виде, как они функционируют, правящая партия, узко ограниченная официальная система партий, правительственные методы разрешения экономических и политических конфликтов — все это пришло в противоречие с новыми, день ото дня ширящимися и крепнущими тенденциями, которые благоприятствуют демократическому обновлению общества.

Сущность проблемы сводится к тому, что в социальной жизни произошли перемены, диктующие необходимость изменения методов и форм правления. Социальные классы, отстраненные от власти, ощущают ныне большую нужду в участии (с помощью своих собственных инструментов борьбы) в политической жизни и управлении государством.

Все это определяет развитие новых тенденций в политической и социальной жизни страны. Так как речь идет о глубоком кризисе, а не просто о каких-то неполадках, его разрешение, выход из него мыслится в рамках относительно длительного процесса. Поэтому есть основания считать, что в ближайшие годы наибольшие столкновения произойдут на арене борьбы за демократические права; разрешение экономических проблем, таких как налоговая политика, разбухание государственного аппарата, заработная плата, капиталовложения, аграрные взаимоотношения и т.п. будет включаться в качестве обязательного условия предоставления политических свобод, изменения в тех законах, которые ограничивают участие граждан и их возможность влиять на государственную власть.

С точки зрения возможных перемен в политической структуре друг другу будут противостоять две противоположные тенденции. Крупная буржуазия попытается модернизировать инструменты власти, чтобы сохранить контроль над массами; со своей стороны, последние усилят борьбу

бу, направленную на то, чтобы вырвать из рук буржуазии профсоюзы, руководство которыми осуществляется бюрократией, а также другие организации, необходимые трудящимся для защиты их прав и интересов. Это найдет отражение в укреплении нынешних — или создании новых — политических партий как непреклонных выразителей воли отдельных классов или слоев населения.

РСМ обладает хорошими предпосылками для того, чтобы превратиться в массовую партию, способную возглавить крупные выступления трудящихся. Что касается официальной правящей партии, то она сохранится, однако станет более острой необходимостью ее разделения на отдельные буржуазные партии, которые будут оспаривать друг у друга главенствующее положение в правительстве. Наряду с этим расширятся потенциальные возможности для возникновения новых партий, среди них христианско-демократического направления, мелкобуржуазных социалистических группировок, а также партий социалистической, марксистской ориентации, ибо все это вытекает из развития последних событий в Мексике.

По мере того, как борьба за политическую свободу откроет путь к возникновению и укреплению ярко выраженных классовых тенденций, а также большего участия граждан в разрешении политических проблем, выявится усиление крайне реакционных и даже профашистских тенденций, направленных против любой попытки демократизации. Процессы фашизации и расширение масштабов вмешательства американского империализма в странах Южной Америки, наряду с важным местом нашей страны в стратегической системе империалистического господства и укрепления позиций монополистического капитала в мексиканской экономике, — это те явления, которые будут определять и впредь обостряющуюся конфронтацию между сторонниками демократии и независимости Мексики, с одной стороны, и силами реакции и империализма — с другой.

В ходе этой ожесточенной борьбы возрастает боевой потенциал народа, в особенности пролетариата, который ныне составляет большинство нации в сравнении с остальными классами и слоями населения. В этом контексте демократическая и социалистическая альтернатива, которую поддерживают коммунисты, обладает огромными возможностями привлечения на свою сторону широких слоев трудящихся.

С точки зрения ближайшего момента усилия правительства, левых сил и широких масс должны быть направлены на то, чтобы гарантировать демократический выход из нынешнего экономического и социального кризиса, воспрепятствовать росту и укреплению наиболее авторитарных и империалистических тенденций, стремящихся к такому решению проблем, которое бы благоприятствовало местным и иностранным монополиям.

В этом смысле самым неотложным делом представляется завоевание новых свобод, что позволило бы пролетариату, всем трудящимся массам защищать экономические и социальные интересы перед лицом наступления крупных капиталистов, стремящихся переложить на плечи наемных тружеников бремя последствий таких явлений, как девальвация песо, инфляционная «спираль» последних трех лет и растущие экономические трудности.

Важную роль в этом направлении играет борьба за завоевание полноты политических прав для РСМ и других левых партий, добившихся значительного увеличения своего политического и социального веса, но терпя-

щих дискриминацию в связи с отсутствием так называемой официальной регистрации, необходимой для участия в выборах.

Все вышесказанное является необходимым условием для обеспечения того, чтобы рабочий класс и трудящиеся массы оказывали большее воздействие на государственные дела.

В то же время проблема демократического выхода из кризиса требует выработки новой концепции экономического развития. Последние экономические меры правительства продемонстрировали банкротство десарролистских «моделей», которых официальные круги придерживались на протяжении истекших 30 лет, и прежде всего моделей «стабилизирующего развития» и пресловутого «разделенного развития». Новая концепция должна иметь перед собой цель вырвать страну из-под гнета империалистической зависимости и придать импульс подлинно национальным производительным силам.

Эта задача требует коренного изменения характера внешней политики, которую проводили последние правительства, переноса акцента на укрепление связей с социалистическим содружеством, в особенности с Советским Союзом, и установления эффективного сотрудничества с государствами «третьего мира». Необходимо подчеркнуть, что все более широкие слои мексиканского общества выражают ныне стремление к тому, чтобы Мексика воспользовалась новыми условиями, возникшими на международной арене, новым соотношением сил в пользу социализма в целях оказания более действенного сопротивления империализму.

По нашему мнению, международная политика будущего правительства должна внести заметный вклад в упрочение мирного сосуществования, в усилия, направленные на окончательное устранение угрозы новых мировых войн. Необходимо также вступление Мексики в группу неприсоединившихся государств, влияние и масштабы деятельности которых постоянно расширяются.

Если говорить о новых явлениях в предстоящие годы, то они возможны лишь в том случае, когда рабочий класс и народ в целом сумеют прервать процесс капиталистического развития страны в ходе нынешнего структурного кризиса. Если нет, тогда наиболее вероятным исходом будет преимущественное развитие нынешних тенденций в направлении государственно-монополистического капитализма. Это — объективная тенденция, одна из двух возможных для выхода из кризиса. Другая тенденция, согласно выводам нашей партии, это та, которая дает толчок демократической и социалистической революции, единственный путь, способный привести страну к освобождению от пут зависимости, обеспечить условия политической свободы и строительства социализма.

Нынешние силы рабочего класса и его потенциальных союзников недостаточны, чтобы стать определяющим фактором развития событий. Однако кризис, переживаемый страной, будет относительно долгим, ибо длителен сам по себе процесс перестройки экономики на условиях, диктуемых государственно-монополистическим капитализмом. И в ходе этого процесса мощь рабочего класса возрастет, а его ряды будут реорганизованы. В настоящий момент пролетариат превратился в крупную общественно-производительную силу, и по всем признакам можно предположить, что его способности и классовое самосознание будут развиваться с большим

динамизмом, а это позволит оказать мощное воздействие на экономическое, социальное и политическое развитие Мексики.

Хотя в настоящее время можно предположить относительное снижение экономического и политического веса крестьянства, окрепнут иные социальные круги, которые объединятся с пролетариатом в поисках путей революционного выхода из кризиса, такие как научно-техническая интеллигенция и городские маргинальные слои. Помимо того мы полагаем, что и крестьянские массы будут продолжать оставаться прочным союзником рабочего класса; неслучайно одной из особенностей мексиканского революционного процесса является существование революционного движения в крестьянской среде.

Необходимо также учитывать то обстоятельство, что в самом ближайшем будущем дальнейшее развитие получит уже заметная тенденция к расколу основной партии мексиканской буржуазии — Институционно-революционной партии (Partido Revolucionario Institucional, PRI). В новых условиях резкой дифференциации в среде буржуазии, роста финансовой олигархии и определенного развития монополистического капитала партия, возникшая в эпоху, когда буржуазия была более однородным классом, должна окончить свое существование в результате раскола. И этот фактор должен быть использован социалистическим движением рабочего класса и его союзниками.

Возможно, что в предстоящие 25 лет разовьются и приобретут важное влияние на политическую жизнь социал-христианские тенденции, которые ныне пробивают себе дорогу, несмотря на законодательство, отказывающее им в легальном существовании. Этот поток неизбежно принесет новые моменты, которые сделают спектр политической жизни более сложным.

Можно с уверенностью утверждать, что в ближайшем будущем возрастет роль церкви, особенно ее прогрессивных течений. На мой взгляд, неизбежно завоевание церковными деятелями политических прав, в которых им отказано ныне по существующему законодательству. Поэтому перед коммунистами встает задача — выступить в защиту политических прав всех политических кругов внутри церкви.

Похоже на то, что возрастает и политическая роль армии. Отдалению от политики, в котором удерживали военных со времен исчезновения «военного сектора» в правящей партии, должен быть положен конец. Военнослужащие должны располагать всеми демократическими правами. Только в подобных условиях левые силы, в особенности силы социализма, могут оказать позитивное влияние на военных и сковать реакционные милитаристские устремления.

1977 г.